

ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 1929 года

ЧЕТВЕРГ
1
ОКТЯБРЯ
1992 года
№ 116 (8989)

Цена один рубль
(в розницу — договорная)

С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

Наконец-то благое дело затеяли плотники ПП ЖКХ. Они меняют настил многострадального моста через Дмитриевский ручей в Тотьме. И все бы хорошо, да одно удерживает от похвалы ремонтникам — не закрыли они пешеходное движение по мосту и не обеспечили безопасный переход через него. Вот и пробираются прохожие словно по шпалам, округляя глаза от ужаса при виде разверженной под ногами бездны. А ну как оступиться?..

В Тарноге пищекомбинат планируют перепрофилировать на выпуск мясных консервов. Глядишь, и мы скоро махнем туда за тушенкой.

Статистика дает такую справку: чтобы купить мужской костюм, рабочему и служащему надо отработать 34 дня, колхознику — 71; холодильник, соответственно, — 147 и 303 дня, цветной телевизор — 271 день, а автомобиль «Москвич» — 12 и 25 лет. Но ведь надо еще есть, пить, обуваться...

Жители Междуреченского района собрали неплохой урожай картофеля. Излишки продают по цене 18 руб. за кг. Заготовитель райпотребсоюза объявила конкурс, победители которого могут приобрести пылесосы, стиральные машины, другую бытовую технику.

Икота. Кто из нас не подвергался ей, мучительной и изматывающей? Ладно, что приступ проходит относительно быстро. А вот американцу Ч. Обсарну досталось — бедняга икал последние 65 лет, начиная с 1922 года. Тогда он резал свинью. С тех пор икал около 430 млн. раз. Его «рекорд» — 40 раз в минуту. Излечиться так и не смог, хотя вел обычный образ жизни.

В Сямже вновь открыт пивной бар. В ассортименте пиво, водка, горячая настойка, закуска и булочки. Пей не хочешь! Правда дороговато. Например, 100 г водки стоят 35 рублей.

Подготовил В. ПАВЛОВ.

РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ И АДМИНИСТРАЦИЯ РАЙОНА ТЕПЛО И СЕРДЕЧНО ПРИВЕТСТВУЮТ ВСЕХ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ РАЙОНА! ПУСТЬ НА ВРЕМЯ ЗАБУДУТСЯ ВСЕ НЕВЗГОДЫ И ЛИШЕНИЯ! ПУСТЬ НИКОГДА НЕ ПОКИДАЕТ ВАС НАДЕЖДА И УВЕРЕННОСТЬ В БУДУЩЕМ. ДОБРОГО ВАМ ЗДОРОВЬЯ, СЧАСТЬЯ, БЛАГОПОЛУЧИЯ И МИРНОГО НЕБА!



В конце сезона

Приятно смотреть, как одеваются в асфальт улицы города, удобно ездить, если вместо грязной дороги новое гладкое полотно.

Уже 70 тысяч тонн смеси выработал в этом сезоне АБЗ «Тельюгат» в ДСУ-6. До конца сезона завод выдает еще не менее 10 тысяч тонн продукции и достигнет планового показателя. Если раньше учет асфальтовой смеси, да и других дорожно-строительных материалов осуществлялся «на глазок», то теперь все машины проходят через грузовые весы, смонтированные в прошлом сезоне. Точный учет снял спорные вопросы, какие возникали всегда между заводом и мастерскими участками по расходованию смеси.

В течение летнего сезона дорожники выполнили обширную программу ремонта и строительства дорог. На участке дороги Тотьма — Заозерье уложен нижний слой асфальта на 8,8 км с заездом в д. Данилов Починок, 10 км дороги Чекшино — Тотьма — Никольск капитально отремонтированы и пять километров нижнего слоя асфальта уложено на

пути от карьера Соколово в сторону Погорелова. Продолжили строить дорогу на Ньюсенцу, где на 6 км также уложен нижний слой асфальта.

Но, пожалуй, одним из важных объектов стали вышечки для коллектива ДСУ-6 дороги пх «Погореловское», которые строит он по прямому договору с ЛПУ МГ «Юбилейное». Асфальтированы в два слоя дороги Петрилово — Фоминская, Погорелово — Маньоловица, завершается строительство дороги Юбилейный — Топориха. Последний объект дорожники начали с нулевой отметки. Произвели устройство земляного полотна, отсыпку основания, выполнили искусственные сооружения, уложили асфальт. Осталось заасфальтировать менее километра и произвести устройство дорожной обстановки. В октябре им предстоит сдать объект в эксплуатацию.

Погода все еще благоприятствует проведению дорожно-строительных работ, а потому напряженность трудового ритма на участках не спадает.

В. КОЗЛОВА.

УВАЖАЕМЫЕ ПЕДАГОГИ, ВЕТЕРАНЫ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ТРУДА, ВОСПИТАТЕЛИ ДОШКОЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ! РАЙОННОЕ УПРАВЛЕНИЕ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ПОЗДРАВЛЯЕТ ВАС С ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ — ДНЕМ УЧИТЕЛЯ!

ЖЕЛАЕМ ДОБРОГО ЗДОРОВЬЯ, СЧАСТЬЯ, РАДОСТИ, УСПЕХОВ ВО ВСЕМ, МИРНОГО НЕБА НАД ГОЛОВОЙ.

АДМИНИСТРАЦИЯ И ПРОФКОМ ТОТЕМСКОГО ЛЕСПРОМХОЗА от души поздравляют всех работников, вышедших на пенсию из нашего леспромхоза, с Днем пожилых людей! Желаем всем крепкого здоровья, долгих лет жизни.

О делах района

Погода способствовала ходу жатвы, в хозяйствах района завершена уборка зерновых. Однако очередные проблемы и трудности не заставили себя ждать. Отсутствие рынка сбыта животноводческой продукции вынуждает колхозы и совхозы передерживать скот на откорме. В большинстве хозяйств возникли трудности с размещением животных. Зам. начальника управления сельским хозяйством Е. С. Егорова уверена: при агрооснабе нужно в срочном порядке создавать коммерческий центр, который бы помогал в поисках рынка сбыта.

А пока более 20 тонн блочного мяса лежит на мясокомбинате, его с удовольствием продадут всем желающим. Так что, тотмичи, пользуйтесь возможностью. Приобретайте недорогой и доброкачественный продукт.

Где тонко, там и рвется. Именно эта поговорка как нельзя лучше характеризует ситуацию на канализационных сетях в

городе. Дело к зиме, а на коллекторах в районе Корепова опять авария. Меры по устранению их принимаются.

Началась передача школ и детских садов на баланс сельских Советов. Если со школами дела обстоят нормально, о садах этого сказать нельзя. Заместитель начальника управления образования А. А. Перелеев считает, что Середской и Левашинский детсады можно передать лишь после того, как их хозяева-отремонтируют здания.

В районе продолжают кражи. Начальник РОВД М. И. Колесников обращается к тотмичам: берегите имущество, не оставляйте без присмотра. В последнее время очень часто воруют велосипеды, хозяева же настолько привыкли к своему транспорту, что при заявлении о краже даже не могут назвать особые примет его, что затрудняет поиск.

Л. МЕЛЬНИКОВА,
наш корр.

Какковы нынче семена?

Завершается уборка урожая. Погодные условия текущего года благоприятствовали ее проведению. Несмотря на жесткую политику по отношению к коллективным хозяйствам, в них все же заботятся об урожае текущего года, стремятся все выращенное убрать и сохранить, а также засыпать в закрома семена под урожай будущего года. На сегодня из плана 2078 тонн яровых зерновых культур имеется 2024 т. или 97 процентов к плану.

В полной потребности обеспечены семенами колхозы «Великодворье», «Сигнал», «Родина», «Большевик», «Красное знамя», акционерное общество «Тотемское».

Семена озимой ржи из плана 277 тонн запасено

233 т. или 84 процента к плану.

В семенную инспекцию поступили на проверку семена из большинства хозяйств, кроме колхозов «Красное знамя» и «Большевик». Проверенный посевной материал отвечает требованиям ГОСТа по чистоте и всхожести в колхозах «Сигнал», «Заветы Ильича», «Великодворье», акционерном обществе «Тотемское».

В этих хозяйствах агрономическая служба обеспечивает строгий контроль в период уборки на зерноотках. С помощью влагомеров определяется влажность, контролируется температура нагрева зерна, горстевая чистота. Семена озимой ржи проверены в колхозах «Сигнал» и «Великодворье», их качество отвечает требова-

ниям 2 класса посевного стандарта.

Что касается семян льна-долгунца, то их каждое хозяйство должно отсортировать на базе льносемянницы, а затем представить на анализ в семенную инспекцию.

Некондиционные по чистоте семена яровых культур имеют колхозы «Память Ленина», «Никольский», а в колхозе «Мосеево» большинство партий не отвечает требованиям ГОСТа по всхожести. Поэтому сейчас, не дожидаясь холодов, всем агрономам необходимо заняться сортировкой семян, чтоб весной не допустить их высеву в поля севооборотов. Нельзя ждать до весны, и, хуже всего, чистить семена зимой, когда зерно на моро-

зе дробится, зародыш травмируется.

Нужно провести межхозяйственный обмен, уже сейчас, с осени, заключить договоры с акционерным обществом «Тотемское». Необходимо продумать и вопрос завоза семян высших репродукций районированных сортов на семенные и семеноводческие посевы.

В текущем году, как и раньше, на базе льносемянницы после очистки семян льна будет организована сортировка семян многолетних трав. Все семена трав требуют подработки.

Хочу напомнить агрономам, что недостающее количество семян всех культур можно пополнить через филиал «Вологодские семена», а через станцию по травам приобрести бобовые и злаковые травы.

Н. ЖДАНОВА,
начальник государственной семенной инспекции.

НЕ ОСТАНЫТЕСЬ В ДУРАКАХ

19 июня 1992 года Верховным Советом Российской Федерации был принят Закон Российской Федерации «О потребительской кооперации в Российской Федерации», который вступил в силу с момента его опубликования и прекратил действие Закона «О кооперации в СССР» в части потребительской кооперации.

Что дает новый Закон о потребительской кооперации пайщикам? Попробуем разобраться и сделать юридический анализ нынешнего состояния Тотемского райпотребсоюза.

В соответствии с новым законом пайщики имеют право объединяться на добровольной основе в потребительские общества и свободно выходить из них с возвращением пая в размере взноса и соответствующей этому взносу доли приращенного имущества. Внимательно вчитываясь в последние три слова и обратимся к п. 6 ст. 7 Закона РСФСР «О собственности в РСФСР», где говорится: «Результаты хозяйственного и иного использования имущества, включая произведенную продукцию, а также плоды и иные доходы от использования имущества принадлежат собственнику этого имущества, если иное не предусмотрено законом или договором собственника с другими лицами».

Применительно к потребительской кооперации, выражаясь образно и доступно, выше приведенные положения законов можно объяснить так: если три гражданина (пайщика) тридцать лет назад скинулись по 100 рублей и образовали потребительское общество, которое развивалось без материальных и финансовых вложений со стороны и на сегодня имеет имущества на три миллиона рублей, то все это имущество принадлежит трем лицам и каждый из них является миллионером с правом выхода в любое время из общества со своим имуществом (деньгами).

Новый закон о потребительской кооперации предписывает действующим на территории нашего района потребительским обществам до 1 марта 1992 года пройти перерегистрацию и привести свои уставы в соответствии с действующим законодательством. При этом должно быть выявлено государственное (муниципальное) имущество, вложенное в тотемскую потребительскую кооперацию, а также определен баланс средств между районной потребительской кооперацией и облпотребсоюзом.

Другими словами, нужно определить, что в тотемской потребительской кооперации не принадлежит тотемским пайщикам. Оставшееся имущество, то есть принадлежащее только тотемской потребительской кооперации, переосвоенное на 1.10.1992 года по постановлению правительства Российской Федерации № 595, должно быть разделено по пайщикам и разнесено по паявым книжкам в виде учредительных взносов перерегистрируемых потребительских обществ.

На 1 июля 1992 года стоимость собственных основных фондов райпотребкооперации составляла около 7,5

млн. рублей. После переоценки эта цифра увеличится не менее чем в 25 раз и составит 180—190 миллионов рублей, которые в дальнейшем нужно разделить на количество пайщиков в районе (11669 человек), тогда получим реальный пай, принадлежащий гражданину района, состоящему в потребительском обществе.

Конечно, арифметика эта предельно упрощена и будет скорректирована реальной жизнью, но она дает представление о том, что записан в паявой книжке о взносе в размере 50 рублей не соответствует действительности, и должна быть изменена в сторону увеличения пая. Думаю, что величина пая будет колебаться от нескольких тысяч рублей до 30—40 тысяч, а может быть, и более. Все это должно произойти без дополнительных затрат со стороны пайщиков в момент перерегистрации потребительских обществ. Призываю членов-пайщиков внимательно отнестись к этому процессу и не упустить своей выгоды, не стать обманутым.

Могут проинформировать пайщиков, что в Устюженском районе весной 1992 года произошла аналогичная реформа райпотребсоюза и паявые взносы были переоценены в 500—600 и более рублей в ценах 1991 года. Ситуация зависит только от активности пайщиков и позиции, которую займет райпотребсоюз в проведении перерегистрации.

Необходимо сказать, что по новому закону потребительские союзы, ассоциации, как и райсоюз, лишены организационно-распорядительных и контрольных функций. Их взаимоотношения с потребительскими обществами строятся только на договорной основе и пайщики обязаны проследить, чтобы договоры о взаимоотношениях между райсоюзом и их обществом, заключенные должностными лицами, избранными на собраниях пайщиков, не носили кабальный характер.

Опасность состоит в том, что из зарегистрированных в районе до выхода в свет нового закона потребительских обществ и подразделений райпотребсоюза полномочными юридическими лицами, имеющими права по продаже своего имущества, сдаче его в аренду и другие властные распорядительные и управленческие функции, являются Погореловское сельпо, Усть-Толшменское сельпо, Пригородное сельпо и горпо. Этими потребительскими обществами за счет средств пайщиков был создан районный потребительский союз, также являющийся юридическим лицом. Райсоюз, имея большой штат квалифицированных кадров, прибрал к своим рукам властные полномочия по распоряжению имуществом, переданным ему потребительскими обществами для функционирования союза, а также создал ряд подразделений, полностью подчиняющихся только райпотребсоюзу, таких как промкомбинат, автогараж, заготовительная база. Все они зарегистрированы как юридические лица, но руководители их назначаются райсоюзом и лишены властных полномочий по распоряжению

имуществом. По сути дела, это дочерние предприятия, созданные за счет средств потребобществ, так как именно они создали райсоюз, но в то же время оказывают существенное влияние на деятельность промкомбината, оптовой базы, заготовительной и автогаража они не имеют возможности. Я говорю о возможностях руководителей потребобществ, а о рядовых пайщиках я промолчу, потому что многие из них вообще не имеют представления о деятельности вышеуказанных подразделений райсоюза.

Бездумное делегирование рядовыми пайщиками своих полномочий руководителям потребобществ и переделегирование последними властных функций по распоряжению имуществом пайщиков райсоюзу дает монополию на власть и голос рядового пайщика при этом теряется в карусели правлений и собраний.

Еще раз обращаю внимание пайщиков на п. 6 ст. 7 Закона РСФСР «О собственности в РСФСР». И предупреждаю о том, что на каком-нибудь хитром собрании их имуществом могут распорядиться до того, как оно будет разнесено и записано в паявые книжки по справедливости.

Имущество, принадлежащее по закону пайщикам, первоначально должно быть разделено между ними и зафиксировано, только после этого каждый индивидуально должен распорядиться своим вкладом, как ему захочется. В противном случае может произойти расхищение имущества и обогащение отдельных лиц за счет других, подобно тому, что сейчас происходит на ряде государственных предприятий.

Новый Закон о потребительской кооперации стоит на стороне пайщика, постановление Верховного Совета Российской Федерации «О введении в действие Закона Российской Федерации «О потребительской кооперации в РФ» предусматривает, что «...до 1 июля 1993 года потребительским обществам, их союзам в соответствии со ст. 5 Закона РФ «О потребительской кооперации в РФ» закрепить имущество потребительской кооперации за пайщиками и работниками потребительской кооперации».

С работниками все ясно, а вот с пайщиками...

Не для того ли правление райпотребсоюза планирует до конца года получить от каждого работника не менее 10 тысяч рублей в виде паявого взноса, чтобы общий вклад работников преобладал в ценах 1991 года над общим вкладом пайщиков, чтобы запустить основные фонды, которые не подвержены инфляции и не обесцениваются? Да и голосование в потребительской кооперации после перерегистрации обществ будет происходить не количеством, а величиной пая. Чем больше номинал пая, тем весомее будет голос пайщика, им обладающего.

А. ПОТАПОВ,

зав. отделом приватизации и новых структур комитета по имуществу администрации района.



В. А. Морозов (на снимке) уже полтора десятка лет трудится в ДСУ-6. Почти все это время он был в бригаде дорожных рабочих. Это устройство искусственных сооружений, обочины, установка столбиков, словом, все то, что связано с обустройством дороги.

Последние два года Валерий Александрович управляет дробильной установкой. Доменный шлак и камни измельчает до нужной степени его машина.

Кругом должники

Руководители большинства предприятий озабочены нестабильностью финансового положения своих ведомств. Нет средств на развитие производства и решение социальных проблем, нечем выдавать заработную плату. А ведь коллективы работают, производят продукцию, выпускают товары народного потребления.

Вспоминается июньский разговор с директором льнозавода В. А. Мозыревым. «Взамен нашей продукции льнокомбинаты поставляют товары народного потребления: льняные ткани, полотенца, сватерти, сорочки, пальто, костюмы, шубы и даже мебель. Пока цены оставались невысокими, товар охотно покупали. Теперь и брать боимся. Фабрики заготовлены, сбыта из-за высоких цен нет. Такая ситуация приводит к неплатежеспособности предприятий. Нам они задолжали свыше 6 млн. рублей, а мы кое-кому 3 миллиона. Так и живем, а как жить дальше, снова думать надо».

Аналогичную ситуацию поведал в июле главный инженер филиала «Вологдахимлес» Н. Ю. Лешуков: «Отгрузили потребителям по договору 40 тонн свежей продукции (живицы), а они еще за прошлые годы поставки рассчитаться не могут. Деньги на реконструкцию производственной базы нужны, на зарплату кредит придется брать».

Примеров таких привести можно много. Взаимная неплатежеспособность растет с каждым месяцем. Начальник районного отдела статистики М. Ф. Удальцова сообщает: «На начало сентября предприятия не получили за отгруженную продукцию более 346 миллионов рублей. 260 млн. из этой суммы составляют просроченные платежи. Только в августе задолженность равнялась почти 105 миллионам рублей, или 91 процент к объему отгруженной продукции. Просроченную задолженность имеют все промышленные предприятия, но большая сумма ее (87 процентов) приходится на лесную. Тотемский леспромхоз отгру-

зил в августе лесоматериалов на 77 млн. рублей, а задолженность потребителей составила 76 млн. рублей. Фактически предприятие еще не получило расчет за свою продукцию. Такое же положение у Сухонского леспромхоза».

В пищевой промышленности: маслозавод отгрузил продукции в августе на шесть миллионов рублей, задолженность за нее составляет 5,5 млн. рублей».

Покупательская способность падает, сбыта продукции нет. А на какие средства жить тогда предприятиям-производителям? Этот вопрос заставляет администрацию предприятий искать выход из затруднительной ситуации. Пока еще удается как-то выкручиваться и заставить людей делом, обеспечить их зарплатой: в августе, по итогам данных статуправления, вынужденных простояв трудовые коллективы не имели. Но ушел затягивается все туже. И полумеры в скором времени уже не помогут. Заготовленные склады прибыли не приносят. Возможно, кто-то из руководителей уже раскаялся в том, что непомерно завышал цены на свои товары и услуги? Возможно, но пока известно, что только Тотемский леспромхоз снизил цену на отдельные виды своих лесоматериалов.

Ученые экономисты утверждают, что альтернативный рынок нет. Но неиспользованный путь к нему и нет готовых рецептов: как жить дальше? Привыкшие к планам и заданиям, устойчивым экономическим связям и в разрыве с ними их, промышленные предприятия словно боятся в потемках.

Покрепче стоят на ногах «монополисты», отбирая последний кусок у тех, кто не может обойтись без их услуг. Сколько бы ни собирались за круглым столом в областном уровне лесники и речники, последние стоят на своем, тарифов за перевозку не снижают. И никто из них не «знает», как было раньше. Лучше это или хуже, покажет время.

В. КОЗЛОВА,
ваш корреспондент.

Сегодня — День пожилых людей

Современница

И кланяемся в пояс

День пожилых людей празднуется по инициативе ООН. На территории России 1 октября впервые объявлен правительством Днем пожилых людей.

Нелегкая судьба выпала на долю старшего поколения. Это и период коллективизации, и война, и восстановление разрушенного хозяйства. В годы войны мужчины на фронте завоевывали победу, а женщины, дети трудились в тылу, не считаясь со временем, здоровьем, возрастом. У всех была одна цель: быстрее разгромить врага, очистить территорию страны от вражеского нашествия. Люди старшего поколения добились этой цели.

Послевоенные годы были ничуть не лучше военных. Восстанавливали разрушенное хозяйство, города, перестраивали заводы. Не отчаялись, не испугались, вышли и здесь победителями.

Замечательных ветеранов труда много, всех не перечислить. Особо хочется отметить почетных граждан города Н. М. Исаковского, водителя АТП, Н. П. Беллева, Героя Социалистического Труда, участника войны, долгие годы проработавшего водителем в Сухонском леспрохозе. Кто не знает неутомимую В. В. Осовскую, отдавшую жизнь воспитанию молодежи! В. И. Рыбникова после мучилища приехала на работу в районную больницу и навсегда стала тотмичкой. Ее добрые руки делали чудо, а глаза вселяли уверенность в жизнь, и больные всегда были благодарны ей. А. П. Линькова более 35 лет трудилась на ниве народного образования. Где бы ни работала, всегда относилась к порученному делу с душой. Замечательная мать, любимая бабушка и активная общественница А. В. Погонева.

Много хороших бывших работников и работниц живут среди нас. Заслуживают добрых слов А. И. Трифанова, Г. М. Ивина, Н. В. Рубцова — работники районного узла связи, Н. И. Васильева, бывшая работница больницы.

А сколько замечательных пожилых людей на селе! Они и доярки, и бригадиры, и механизаторы, и полеводы. Трудную, но честную жизнь прожили эти люди. Сейчас подошло время отдыхать, но неуверенность в будущем очень тревожит пожилых.

Районный Совет ветеранов войны и труда поздравляет всех пожилых людей с праздником, желает крепкого здоровья, семейного благополучия, долголетия! Низкий поклон вам, замечательные труженики!

З. МАШИНА,

секретарь районного совета ветеранов.



Среди добротных изб Устья маленький зеленый домик рядом с сельсоветом невольно привлекает к себе внимание. Яркие цветы в палисаднике, сямеечка у крыльца, кружевные занавески на окнах...

на войну проводила. В памяти навсегда остался час прощания, встречать любимого не довелось, в разгар войны принесли похоронку.

Жила, как тысячи русских женщин-крестьянок. Работала от зари до зари в колхо-

ла моя собеседница без обиды и горечи, без сожаления и тоски. «Горе не снег — не растает, — обронила со вздохом, — от судьбы не уйдешь».

Нелестных слов о жизни вообще и о жизни нынешней я не услышала. Старая женщина радовалась теплой, сухой осени, богатому урожаю овощей в огороде, ягодам и грибам в лесу. Хвалила внуков и внучек, председателя агрофирмы «Россия» В. А. Линькова. Рассказывала, как тепло в ее доме зимой и сколько дров заготовили для нее внуки. Она радовалась жизни, не утратив за долгие годы это удивительное свойство человеческой души.

Я вспомнила знакомых моих, ровесниц Александры Васильевны, вдов по воле истории России Евдокию Павловну Селуянову из села Успенье Верхнетолшменского сельсовета и Нину Петровну Макарову из Тотмы. В их судьбах много общего, стимул долголетия один — любовь к жизни. А вот нам, молодым, к сожалению, очень не хватает этого умения — любить и радоваться.

Л. МЕЛЬНИКОВА,

наш корр.

Живет к всему привычная

Хозяйка дома Александра Васильевна Сочнева незваной гостье не удивилась. Предложила сесть и уж после начала расспрашивать: кто я да откуда.

Меня же интересовало одно: как живется в наше время 79-летней женщине, вдове солдата Великой Отечественной, матери четверых детей?

— Жить можно, — услышала в ответ, — раньше-то хуже жили. Сейчас худого не едим, пенсию дают. В избе, видишь, пол новый настелили.

Родилась Александра Васильевна в деревне Павловской, что недалеко от Осовой. Замуж вышла в Пустошь, была такая деревня на пути от Устья до Ухтанги. Детей нарожала, мужа

зе. На пенсию вышла, стали стаж считать, сорока лет не набирается. Позже разобрались, ошибку исправили. Пенсию, правда, каждый месяц разную носят, так это не ей одной. Кого ни спросишь, суммы точной назвать не могут. В один месяц компенсации, в другой — масло с песком вместо денег, попробуй разберись.

Бывшую детсадовскую кухню, в которой она живет, отдали ей бесплатно. Помогли отремонтировать. В доме мужа, перевезенном с Пустоши на Устье, живет сноха с семьей. Никто не гнал старую из родного дома, но сын умер, снохе мешать не захотела. Днем в гости ходит, а к ночи идет к себе.

Мы говорили о многом. О годах прожитых рассказыва-

За плечами — добрые дела

Говорят, возраст — это не годы, а состояние души. И еще: хорошо то общество, где хорошо живут старики. А как хочется жить хорошо! Не любоваться на дорогие товары, а покупать их. Не донашивать старую одежду, а иметь новую. Хочется жить в просторной квартире, путешествовать.

Но об этом теперь можно только мечтать. Сейчас чаще других слов мы произносим слово «выжить». Нестабильность экономической и политической жизни вызывает у многих людей чувство растерянности, подавленности, неуверенности в себе и будущем.

Труднее стало жить и инвалидам по зрению, особенно пенсионерам. Большинство их имеют минималь-

ные пенсии, а расходы несут большие. Ведь им часто приходится прибегать к помощи посторонних людей и за это платить.

В Тотемском отделении общества слепых большинство членов — пожилые люди. Многие из инвалидов по зрению имеют сопутствующие заболевания и, как никто другой, нуждаются в помощи и поддержке со стороны окружающих их людей.

А ведь эти люди сделали в свое время немало хорошего. Их жизнь не прошла зря. Мария Петровна Сиротина более 50 лет отдала здравоохранению. Феодосий Федорович Кузнецов и Галина Михайловна Тропина воспитали не одно поколение.

Галина Васильевна Смолина, Генриетта Сергеевна Кремлева, Александр Андреевич Мартиков до сих пор принимают активное участие в работе общества. Список этот можно продолжать и дальше.

Поздравляем всех пожилых людей нашего общества с праздником, желаем здоровья, бодрости, радости, душевного тепла и стойкости в преодолении невзгод! Обращаемся ко всем: будьте внимательны и милосердны к инвалидам по зрению, оказывайте им посильную помощь.

Б. ПРОКОШЕВ,

председатель Тотемского отделения общества слепых.

Профсоюзный комитет и администрация — два основных органа, которые должны взять на себя основную заботу о ветеранах сельскохозяйственного производства, самой, пожалуй, обездоленной части населения России. Впервые в этом году у нас празднуется День пожилых людей. Хочется надеяться, что пройдет он не формально, оставит самый добрый след в людских сердцах.

Забота о пожилых должна быть постоянной, особого внимания требует реализация программы «Забота». Не так много нужно нашим ветеранам, безотказным труженикам полей и ферм,

Поздравляем и приглашаем отдохнуть

Главная радость для большинства из них — сознание того, что они не забыты, что жизнь их прожита не напрасно, а труд оценен по заслугам.

С праздником Вас, дорогие ветераны! Добра, здоровья, бодрости, благополучия, веры в светлое будущее желаем мы вам.

Помимо добрых пожеланий, райком профсоюза работников АПК приглашает ветеранов сельскохозяйственного производства отдохнуть в оздоровительном лагере «Янтарь» Череповецкого района с 5 по 18 октября. Бесплатно.

Н. ПЕРВУНИНСКАЯ,

председатель РК профсоюза АПК.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!



УВАЖАЕМЫЕ ВЕТЕРАНЫ ТРУДА!

Поздравляем вас с праздником! Желаем быть все время в силе, болезням все скажите: «Нет!» Примите наши поздравления, здоровья вам и долгих лет.

Администрация агрофирмы «Россия».

АДМИНИСТРАЦИЯ КАЛИНИНСКОГО СЕЛЬСОВЕТА сердечно поздравляет ветеранов войны и труда с Днем пожилых людей. Желаем всем мира на земле, хлеба на столе, тепла, уюта в каждом доме и крепкого здоровья.

АДМИНИСТРАЦИЯ И ПРОФСОЮЗНЫЙ КОМИТЕТ ПОРТА ТОТМЫ поздравляют бывших работников порта с Днем пожилых людей. Желаем всем крепкого здоровья, благополучия!

ПРАВЛЕНИЕ И ПРОФКОМ КОЛХОЗА «РОДИНА» поздравляют всех ветеранов труда с праздником — Днем пожилых людей, желают всем крепкого здоровья, семейного благополучия, тепла и уюта.

г. Тотма, ул. Ленина, 11
МИЗГИРЕВОЙ
Ольге Яковлевне.

Поздравляем с 80-летием! Желаем счастья и добра, здоровья, радости, тепла. И жизни Вам за сотню лет без седины, морщин и бед.

Сыновья, снохи, внуки, правнучки, Велесницкие, Каплины, Соколовы.

п. Десятинна,
ЖДАНОВОЙ

Антонине Михайловне. Дорогая мама, бабушка, сватья! Поздравляем тебя с 70-летием! Пусть стороной проходят все ненастья, пусть стороной пройдет беда, простое человеческое счастье пусть будет твоим спутником всегда.

Сыновья, снохи, дочь, зять, сватья, внуки и внучки.

Пятовский с/с, д. Галицкая,
ДВОИНИЦНИКОВ
Василию Васильевичу. Дорогой муж, папа и дедушка! Сердечно поздравляем с юбилеем! Желаем здоровья крепкого, свидания с врачами редкого, больше отдыха, чем работы, больше радости, чем заботы, больше солнышка, чем ненастья, и большого семейного счастья.

Жена, дети, внуки.

Николай Коняев

ПУТНИК НА КРАЮ ПОЛЯ

КНИГА О ЖИЗНИ И СУДЬБЕ
НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА РУБЦОВА

(Продолжение).

Рубцов никогда не вел дневника. Его дневник — стихи. И, открывая стихи, датированные 1964 годом, словно бы видишь одинокого путника, стоящего на краю заснеженного поля. И слышится холодная тьма и отчаяние, и видения злыми тенями проносятся в сумерках — страшная, глухая нежить, готовая смять, растерзать душу. И уже нет сил отмахнуться от нее, все ближе холодное, смертное смятение... И тогда, сквозь сумерки и холод отчаяния, огонек...

...Я был один живой.
Один живой в бескрайнем
мертвом поле!

Вдруг тихий свет
(пригрезившийся, что ли?)
Мелькнул в пустыне,
как сторожевой...»

Огонек в доме, стоящем
на краю заснеженного поля.
В доме одинокая старуха,
растерявшая на этом поле
всех своих родных.

Как много желтых
снимков на Руси
В такой простой и бережной
оправе!

И вдруг открылся мне
И поразил
Сиротский смысл семейных
фотографий:

Огнем, враждой
Земля полным-полна, —
И близких всех душа
не позабудет!..

— Скажи, родимый,
Будет ли война? —
И я еказал: — Наверное,
не будет.

— Дай бог, дай бог...
Ведь всем не угодишь,
А от раздора пользы не
прибудет... —

И вдруг опять:
— Не будет, говоришь?
— Нет. — говорю, —
наверное, не будет.

— Дай бог, дай бог...
И вот: вроде бы и не го-
ворили ни о чем, а уже лег-
че. В робком помаргивании
крохотного огонька посреди
бесконечной тьмы рассеива-
ются злые видения. Снова в
душе покой и легко ей радо-
ваться добру и прощать обиды,
самоотверженно забывая
себя и себя же обретая в
этом забвении...

— Что ж, — говорю, —
желаю вам здоровья!
За все добро расплатимся
добром,
За всю любовь расплатимся
любовью...

И не этот ли «скромный
русский огонек» мерцал Руб-
цову и из затянутых мороз-
ной наледей крохотных око-
шек «избушки», где жил он
тогда со своей семьей. Труд-
но, но огоревывалась и эта
новая, неожиданно свалившаяся
беда. Жизнь Рубцова в
Николе кое-как налаживалась.
Прислали деньги из «Октяб-
ря» — двести с лишним руб-
лей. Сумма для Рубцова не-
малая.

«Я живу по-прежнему,
среди зимней, рано темне-
ющей теперь скучной нико-
льской природы, — неуклю-
же, как бы извиняясь за
что-то, пишет он Сергею
Багрову. — Нехотя пишу
прозу, иногда стихи. Жаль,
что Гэта (из Николя) без
твоего ведома взяла у тебя
дома твой чемодан. Она бы
этого не сделала, если бы
не спешила на грузовик, на
котором отправлялась из

Тотьмы. Между прочим, я
просил ее, чтобы она только
подстрочники стихов Хасби
взяла из чемодана, но она без
тебя все равно ничего бы не
нашла, поэтому унесла их
вместе с чемоданом. Что
буду делать дальше, я еще
не знаю. Хочу все-таки до
того, как поеду отсюда, что-
нибудь закончить, хотя бы
несколько глав повести, ко-
торую я задумал».

Но так уж была устроена
жизнь Рубцова, что и у
«скромного русского огонька»
не суждено было задержаться
ему... Так всегда было с
ним, об этом он писал еще в
той же «Прощальной песне».

Ты не знаешь, как ночью
по тропам
За спиною, куда ни пойду,
Чей-то злой, настаивающий
топот

Все мне слышится словно
в бреду.

Этот «злой настаивающий
топот» — не метафора, не
химера сознания. Осенью
1964 года он был реально-
стью жизни Рубцова... Что-
бы понять это, снова нужно
вспомнить, как жила воло-
годская деревня в те годы.
Жизнь в Николе ничем не
отличалась от бедствий дере-
вни, описанной в повести
В. Белова «Привычное де-
ло». И не только по своему
материальному достатку, но
и по характеру отношений.
Председатель никольского
колхоза «Россия» Н. А. Бе-
ляевский рассказывал мне, что
паспорта они начали выда-
вать своим колхозникам то-
лько в 1967 году и до этого
времени все колхозное хо-
зяйство держалось, по сути
дела, на подневольном гру-
де. В это трудно поверить,
но — увы! — и полвека
спустя после победы Совет-
ской власти в нашей дере-
вне жили так же, как при
крепостном праве. И, конечно
же, сам факт появления
в этой закрепощенной дере-
вне вольного человека сму-
щал местное начальство.

И вот — произошло то,
что и должно было произой-
ти. Фотография Рубцова по-
явилась на доске «Тунеяд-
цам — бой!» — в сельсовете.
Рубцов снят на ней в
свитере. Сложив на груди
руки, чуть усмехаясь, при-
щурившись, он смотрит с
этой, может быть, самой
лучшей своей фотографией на
нас... Действительно, смеш-
но...

Но тогда было не до сме-
ха.

Тем более, что деньги из
«Октября» уже растаяли и
снова приходилось рассчиты-
ваться на копейные (весь
номер «Ленинского знамени»
стоил двадцать два рубля)
гонорары из газеты.

«Дорогой Вася! — пишет
Рубцов в начале ноября В.
Елесину. — Посылаю за-
метку о нашем фельдшере.
Редактируй ее и сокращай,
как хочешь (это не стихи),
но только хоть что-нибудь
из этой заметки надо бы на-
печатать. Так что, если най-
дешь это возможным, пред-
ложи, пожалуйста, заметку
в газету.

Живу неплохо. Хожу в
лес рубить дрова. Только
щепки летят!».

(Продолжение следует).

ПОПРОБУЙТЕ— ВКУСНО!

ЗАПЕКАНКА ИЗ ГРИБОВ И КАРТОФЕЛЯ

8—10 картофелин, 300—
400 г отваренных грибов,
50—60 г жира, 1—2 луко-
вницы, 2 яйца, 2 стакана мо-
лока, соль, перец, столовая
ложка толченых сухарей или
тертого сыра, столовая ло-
жка сливочного масла.

Отварной картофель наре-
зают тонкими ломтиками, сы-
рой — кусочками. Грибы и
лук шинкуют и поджарива-
ют. Продукты укладывают
слоями в смазанную жиром
форму так, чтобы сверху и
внизу был картофель. Сверху
наливают смесь из взби-
тых яиц и молока, заправ-
ленную солью и перцем, по-
сыпают толчеными сухаря-
ми или тертым сыром и кла-
дут кусочки масла. Запека-
ют при средней температу-
ре, пока яичная смесь не
загустеет, картофель не ста-
нет мягким и сверху не обра-
зуется золотистая корочка.

На гарнир подают салат
из помидоров, огурцов или
квашеной капусты.

ВАРЕНЬЕ ИЗ БРУСНИКИ

Подготовленные ягоды по-
мещают в эмалированный
таз и заливают горячим си-
ропом (90 градусов), варят
при слабом кипении 20 ми-
нут. Затем снимают с огня
и выдерживают 10 часов.
После выстаивания варят до
готовности. В варенье реко-
мендуется добавлять нарезан-
ные дольками яблоки (200 г
на 1 кг ягод). Готовое варе-
нье фасуют горячим. Для
приготовления сиропа: на
один килограмм ягод—950 г
сахара и 400 г воды.

БРУСНИКА МОЧЕНАЯ

Ягоды заливают охлажден-
ным сиропом так, чтобы
жидкость только покрыла их.
Для улучшения вкуса опыль-
ные хозяйки добавляют яб-
лочки (расчет см. выше). Для
сиропа: на 1 кг ягод — 50
г сахара и 6 г соли, можно
положить душистый перец
корицу.

САЛАТ ИЗ СВЕКЛЫ И РЕДЬКИ

2 свеклы, 1 редька, 4 ст.
ложки сметаны, две ст. ло-
жки майонеза. Редьку и свек-
лу очищают, нарезают на
крупной терке, добавляют
майонез, сметану, все пере-
мешивают. Салат украшают
листочками малины.

САЛАТ ИЗ СВЕКЛЫ

(1-й вариант). 3 свеклы,
1 ст. ложка лимонного сока,
5 зубчиков чеснока, 0,5 ста-
кана кефира. Свеклу очища-
ют, нарезают соломкой или
натирают на крупной терке.
Соединяют свеклу, рубленый
чеснок, лимонный сок, поли-
вают кефиром.

(2-й вариант). 3 свеклы,
5 ст. ложек изюма, 4 ст. ло-
жки майонеза. Свеклу очища-
ют и нарезают на терке.
Изюм промывают, заливают
водой и проваривают в те-
чение 5—6 минут. Овощи
соединяют, добавляют изюм
вместе с отваром, сырую
морковь очищают, моют и
нарезают соломкой. Овощи
укладывают в салатник, свер-
ху поливают майонезом и
посыпают рубленой зеленью.

Поздравляем!

В. Толшма, п. Первомайский,
Нина и Толя КРЮКОВЫ!

С днем свадьбы вас, дорогие! Пусть в жизни вас
ждут только добрые дела и сердце никогда от боли не
заплачет, и пусть кружится ваша голова от счастья от
любви и от удачи!

Мама, папа, Саша, Борисовы, Алферьевы, Селуяновы,
Алферьевы.

п. Первомайский, КРЮКОВЫМ.

Дорогие Толя и Нина! С законным браком поздрав-
ляем, здоровья, счастья, радости желаем, добра, любви
сердечной. И пусть до свадьбы золотой союз ваш будет
вечный.

Папа, мама, Тана,

п. Юбилейный,

ЧЕРЕПАНОВОЙ Нине Семеновне.

Поздравляем с юбилеем и выходом на заслуженный
отдых! Желаем счастья побольше, века подольше, жизни
полегче, здоровья покрепче.

Администрация и профком Юбилейного ЛПУ.

ТОТЕМСКОМУ РАЙПОТРЕБСОЮЗУ срочно требу-
ется ЭЛЕКТРИК.

УВАЖАЕМЫЕ СТРАХОВАТЕЛИ!

Просим срочно уплатить обязательные страховые пла-
тежи, так как сроки уплаты истекли.

По договорам смешанного страхования жизни, детей
и в бракосочетанию вводятся новые условия страхования.
В связи с этим договоры на страховую сумму до 1000
рублей необходимо доплатить до конца срока единоре-
менно или расторгнуть;

по договорам на страховую сумму 1000 рублей и
выше уплата взносов квартальная.

В срок до 10 октября просим переоформить договоры.

АЛКОГОЛЬ МЕШАЕТ ЖИТЬ?

25 октября на однодневном сеансе КОДИРОВАНИЯ
по методу А. Р. Довженко вы можете избавиться от тя-
ги к спиртному. Перед лечением не употреблять алко-
голь 15—21 день. Запись по адресу: г. Вологда, ул. Ор-
лова, 1, каб. 19. Тел. 2-90-30 и 2-50-55.

ТОТЕМСКИЙ ФИЛИАЛ ПУНКТА ПРИЕМА ВОЛО-
ГОДСКОГО АНТИКВАРНОГО МАГАЗИНА покупает у
населения по высоким ценам ИКОНЫ, СТАРИННЫЕ
ЧАСЫ (в любом состоянии карманные, настенные), КАР-
ТИНЫ, ДРЕВНИЕ ИЗДЕЛИЯ ИЗ ДЕРЕВА, ФАРФО-
РА, МЕДИ, СЕРЕБРА, а также ЗОЛОТО.

Для иногородних сдатчиков возмещается цена про-
езда. Обращаться по адресу: г. Тотьма, ул. Володарского
(центральная районная библиотека). Часы работы: поне-
дельник, вторник с 12 до 17 часов без перерыва на обед.

Тотемский филиал страховой фирмы «Вологда» выра-
жает глубокое соболезнование Третьяковой Антонине
Владимировне по поводу смерти
ОТЦА.

Коллектив Тотемского ХСМУ «Вологдагражданстрой»
выражает глубокое соболезнование Суровому Виталию
Александровичу по поводу смерти
МАТЕРИ.

Коллектив Тотемской АПК выражает глубокое со-
болезнование Улитину Алексею Геннадьевичу по поводу
смерти
СЫНА.

Тотемский хлебокомбинат выражает глубокое со-
болезнование Рычковой Евстолии Александровне и Машь-
яновой Татьяне Павловне по поводу смерти мужа и брата
СУХАНОВА
Доната Павловича.

Коллектив Юбилейного ЛПУ МГ выражает глубокое
соболезнование родным и близким по поводу безвремен-
ной смерти
НЕУСТРОЕВА
Александра Александровича.

Редактор

В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам,
четвергам и субботам

ПИШИТЕ: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редак-
тора, отв. секретарю—2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалте-
рию, корректору — 2-18-49, в отделы обществ.-политической жизни, информации—2-18-57, в от-
делы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73, в радиостудию— 2-29-62.

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакции

Корректор Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА.
Линотипист В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ.
Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА.
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.